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Već odavno izložbu ne mora činiti nešto što visi na zidu ili stoji u prostoru, nego to može 
biti i odsustvo istoga, temporalna situacija performansa, posljedica toga ili pretpostavka 
bilo čega, no u principu štogod to bilo jednu od dimenzija onoga što se predstavlja 
doživljavamo očima. Rijetko kada za potpuniji doživljaj izložbe oči treba zatvoriti. 
Upravo je zatvaranje očiju preduvijet odgovarajućoj percepciji izložbe Tonija 
Meštrovića.  
Slijedeći preduvijet jest tišina. No, budući se galerija nalazi u neposrednoj blizini Trga 
Bana Jelačića, mjesta koje posjeduje intenzivnu zvučnu sliku, potpuni je doživljaj zvučne 
instalacije, onako kako ju je autor zamislio, zapravo nemoguć. 
S druge strane, sjedeći u galeriji zatvorenih očiju i slušajući, dojam posjetitelja je da 
izložba tim neumitnim okolnostima nije oštećena, nego naprotiv, obogaćena. Jer se u 
sliku kompaktne zvučne instalacije, Meštrovićeve skladbe Perpetuum mobile, 
implementira zvučna slika okoline (koja je također neprestana). Na taj se način zvučnosti 
izoliraju ali i preklapaju gotovo u potpunosti odražavajući stvarno stanje stvari kada se 
naš  unutarnji svijet izolira ali i preklapa s vanjskim.  
 
Sjećam se načina na koji su se pojavljivali zvuci kad se uključio stari RIZ-ov radio. Prvo 
je to bilo neko škripanje, pa zvižduci neobjašnjivog porijekla koji su se pomalo oblikovali 
u ton, tek se kasnije začula riječ, prvo jedna, onda opet visokofrekventno fijukanje, zatim 
dvije tri riječi, da bi se na kraju dobila cijela zvučna slika radio emisije.  
Prvi, početni zvuci bili su materijalizcija jednostavne elektronike, dakle bili su zvuk 
stroja, odnosno tehnološkog procesa.  
U današnje, neizmjerno tehnološki naprednije vrijeme, Meštrović se koristi sličnim 
procesom. Gradeći svoju intimističku skladbu umjesto glazbala iskoristio je mogućnosti 
tehnološkog instrumenta - pomagala kojim se u procesu proizvodnje služe za ispitivanje 
kakvoće materijala. To je tzv. touch mikrofon, a registrira samo one zvukove što ih 
prenose tvrdi materijali: staklo, drvo, kamen ili razni metali.  
Takav mu je mikrofon ponajprije poslužio u cilju izolacije pojedinog zvuka.  
 
Izložbeni prostor galerije Karas smješten je na dvije etaže. Posjetitelj biva upućen na prvi 
kat gdje zatiče tri fotelje i sjeda na jednu od njih. Zatvorenih očiju u tišini iščekuje. 
Pojavljuje se zvuk, on se penje odozdo uz stijenke zidova i putuje oko slušatelja. To je 
zvuk kojem nije moguće odrediti porijeklo. Situacija minimalnog doziranja informacije 
slušatelja prisiljava na maksimalno usredotočenje pažnje na tu jednu jedinu koju dobiva. 
Prestaje se pitati o njenom porijeklu i čeka pojavu slijedeće.  
Ona stiže, penje se odozdo, to je kratak zvuk kontakta dva tvrda predmeta, možda lagani 
udarac oblutka u oblutak. Taj klokot prolazi zvučnicima što su postavljeni uzduž zidova, 
čuje se njegovo približavanje, okružuje slušatelja i vraća se istim putem. Bili smo negdje, 



souraunding sistem nas je odveo u neku drugu stvarnost. Zatim tramvaj škripeći zaokreće 
s Jelačić placa, prolazi Praškom kraj nas i odlazi put Zrinjevca. U međuvremenu se u 
prizemlju galerije javlja zvuk oluje u nastajanju što prijeti da se razvije u grmljavinu, koja 
međutim izostaje. Stišava se. Zatim se ponovo kliklokotanje kroz stišani šum probija 
prema gore. Savršeno vladajući alatom, odnosno programom za sinhronizaciju kojim se 
postiže putanja kojom prolazi zvuk, Meštrović gradi vizualan oblik. To je oblik spirale. 
Kao da se nalazimo u srcu neke školjke po čijim stijenkama prema nama putuje zvuk.  
Gotovo da prisustvujemo izravnom prijenosu drugačijeg načina komunikacije, jer, iako se 
radi samo o obliku nošenja zvučnih valova, kao da na trenutak prisluškujemo razgovor 
neživih materija. 
 
Sinhronizacijom pojedinačnih zvukova, ponajprije već spomenutim kliklikanjima, do te 
je mjere izgrađen oblik spirale u svijesti slušatelja, da već pod pretpostavkom tog oblika 
primamo kompleksnije zvučne informacije koje istodobno dopiru iz nekoliko zvučnika. 
U već postuliranu temu uključuju se i ostala glazbala čineći orkestraciju. Ili, prevedeno u 
likovni jezik, u postavljenu liniju spirale uključuju se sjenčanja, a pomalo i boje. Osnovna 
nit pripovijesti širi se obrazlažući prostor kojim prolazi; misao skreće bivajući privučena 
panoramom, poput improvizacije koja se odvaja od teme i slobodno luta prepuštajući 
impulsu da ju vodi, da bi se na kraju poslušno vratila na mjesto odakle je skrenula.  
Smirenog slušatelja pomalo prevladava osjećaj nalik meditaciji odnosno polubudnosti. 
Stanju iz kojeg su istjerane misli, ispražnjenom prostoru svijesti u kojem se slobodno 
šeću apstraktni šumovi, fijuci i udarci. Stanje polubudnosti postaje stanje polusna iz kojeg 
slušatelja trgne tramvajsko zvono, i tek u tom trenutku shvaća da već neko vrijeme nije 
bio budan.  
 
Zvučnu sliku dobivenu korištenjem touch mikrofona, pod okriljem naslova izložbe - 
Perpetuum mobile - tumačimo kao potvrdu o neprestanom prisustvu zvučnih valova u 
tvrdim materijalima, dakle neprestanom postojanju oblika energije, primjerice, u betonu. 
Nameće se pitanje o relativnosti te vječnosti - to jest drugačijem konceptu trajanja. Zvuk 
koji prolazi medijem zraka neizmjerno je kraći, gotovo momentalan, to je brzina zvuka. 
Tvrdi materijal usporava tu brzinu jer je medij gušći. Naravno da mora postojati uzrok, u 
sveopćem nekretanju ne bi ni tih valova bilo, kao što ni vječnog kretanja nema ukoliko ga 
se ne pokrene. Nemoguće je međutim zaustaviti vjetar ili vodu. Kad bi tehnološke 
mogućnosti dozvoljavale, možda bi moguće bilo snimiti i zvuk planinskih lanaca, pa čak 
i zemaljske kugle. Izolirati jedan maleni dio te sveopće, ali nečujne zvučne kulise, 
iskoristiti taj detalj kao primjer nepoznate dimenzije produbljuje doživljaj okoline u kojoj 
postojimo.  
Nadalje, iskoristiti te elemente postavivši ih u kontekst autorskog izraza, kreirati skladbu 
koristeći instrumente koji, bez posredstva posebnog pomagala, uopće za nas ne postoje, 
znači pronaći novo područje djelovanja, pronaći novi oblik, novu estetiku za prenošenje 
uvijek istog, ali nikad istog - intimnog stanja, odnosno unutarnjeg svijeta.  
 
Konačno, Perpetuum mobile moguće je protumačiti i kao autorov odnos spram globalnog 
šuma. Čuti  jedva čujno, moguće je jedino u posvemašnjoj tišini. Koja uostalom ne 
postoji, ali postoji opravdanost potrebe za njom.  



Primjerom prispodobiti jedva čujnu sveprisutnost, no istodobno izolirati konkretan izvor 
zvuka - bez obzira što predstavljeni zvuci u našim svijestima ne posjeduju konkretno ime 
i prezime - upućuje na nužnost uočavanja pojedinog obzirom na masu. 
Predstaviti to pomoću medija u kojem ta dimenzija naizgled ne postoji, a zapravo 
očevidno odnosno uhočujno ipak postoji, usmjeruje obraćanje pažnje na okruženost 
protokom kojeg nismo svjesni. Protokom koji nas okružuje ali ne i uznemiruje. Protokom 
koji postoji u drugoj dimenziji i u drugom vremenu. A koji vječno traje.  
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